

Секция «Философия. Культурология. Религиоведение»

Массы в понимании Хосе Ортеги-и-Гассета

Стрелец Максим Валерьевич

Аспирант

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Философский

факультет, Москва, Россия

E-mail: smv128@yandex.ru

Для начала необходимо дать определение и обозначить, какое место массы занимают в структуре таких сфер жизни, как политическая и общественная. Понятие «масса» политологи, философы и социологи «возродили» из социальной психологии. Понятие было сформулировано и обосновано на основе эмпирических наблюдений за стихийно образовавшимися множествами людей и их поведением. В данном контексте, стихийные неструктурированные, не закреплённые, неформализованные. Главные особенности «массы» — временность ее существования, она функциональна, а не морфологична, динамична, а не статична. Масса возникает на основе своих собственных эмоциональных и психологических закономерностей, а в качестве предпосылок её возникновения выступают социологические, философские и политические закономерности.

Масса – социальные общности, возникающие в силу какой-либо ситуации, гетерогенные по своему составу, принципиально неорганизованные и неструктурированные субъекты общественной жизни.

Например, Хосе Ортега-и-Гассет анализирует европейскую историю, считая, что западная цивилизация стала результатом появления массового общества и поведения по его мнению, стало результатом массового общества и поведения. Конечно Ортега-и-Гассет не исключает наличие массового общества в древней истории. (Здесь можно привести пример массового поведения Рима, где на бои гладиаторов приходили посмотреть огромные толпы людей)

Отправной точкой в исследовании массового поведения лежит современная цивилизация-ХІХвек, это, в частности, либеральная демократия и техника. Всё это исходит от одного определения – цивилизация-каждый человек – это член общества. Эффект растущей цивилизации – это спонтанное желание всех граждан думать и считаться со всеми остальными.

По Ортега-и-Гассету, «масса» – скопище посредственностей, - вместо того, чтобы следовать рекомендациям естественного «элитарного» меньшинства поднимается против него, вытесняет «элиту» из традиционных для нее областей – политики и культуры, что в конечном счете приводит ко всем общественным бедам нашего века. Принадлежность к массе, считает Ортега, - это психологический признак, а не физическая принадлежность. Ортега делит человечество по двум важным признакам – требовательные к себе люди, которые возлагают на себя долг и ответственность, и те, кто не стремятся улучшить или исправить себя. Это деление напоминает Ортеге буддизм, который содержит две различные религии: трудной и лёгкой. «Махаяна - "великий путь Хинаяна - "малый путь". Решает то, на какой путь направлена наша жизнь, - с высокими требованиями или с минимальными.». То есть происходит деление людей на «высших» и «низших». «Высшие» классы - это приверженцы «великого пути», которые стремятся к усовершенствованию, а «низшие» - слабые, без особых достоинств. Но в каждом из классов

можно встретить и «массу» и "избранное меньшинство. Ортега считал, что народ никогда не имел никаких идей; он не обладает теоретическим пониманием бытия вещей. Неприспособленность к теоретическому мышлению мешает ему принимать разумные решения и составлять правильные мнения. Поэтому мнения надо втискивать в людей под давлением извне, как смазочное масло в машину.

Подводя итог необходимо дифференцировать общество на массы и избранное меньшинство, где масса – это скопление людей без каких-либо достоинств, то есть просто заурядный человек, тогда как избранное меньшинство – это человек или группа людей, обладающие определёнными достоинствами и способностями.

Литература

1. Ортега-и-Гассет Х. Восстание масс – Аст. 2008.